
هادی آجیلی، استاد دانشگاه علامه طباطبایی در »رادیکال ۳«:

مبدأ تاریخ روابط ایران و آمریکا ۲۸ مرداد است

آصفی:ترامپ آمریکای بزک نشده است

به گزارش خبرنگار »فرهیختگان« سومین قسمت از برنامه    »رادیکال 

3« در موضوع روابط ایران و آمریکا با حضور آجیلی، استاد دانشگاه 

علامه طباطبایی پنجشنبه هفته گذشته به روی آنتن شبکه سوم 

سیما رفت. 

آجیلی در این برنامه در پاسخ به این سوال که شروع اختلاف ایران 

و آمریکا از تصرف لانه جاسوسی شروع شده است یا خیر، گفت: 

»تصرف این سفارت توسط دانشجویان در حقیقت معلول اختلافات 

و مداخات آمریکایی‌ها در ایران چه قبل و چه بعد از انقلاب بوده 

است. به عبارت دیگر، دلیل ورود دانشجویان به لانه جاسوسی این 

بود که می‌ترسیدند کودتای جدیدی مانند کودتای 28 مرداد بعد 

از انقلاب اسلامی توسط آمریکایی‌ها شکل بگیرد.« 

او ادامه داد: »شعارهایی که مردم قبل از پیروزی انقلاب اسلامی 

سرمی‌دادند و حرف‌های امام در قبل از انقلاب همگی در مقابله با 

آمریکا بوده است، بنابراین رویارویی ایران و آمریکا از پیش از پیروزی 

انقلاب اسلامی آغاز شده. البته این مساله وجود دارد که وقتی سفارت 

یک کشور را از آن بگیریم، ممکن است خصومت آن کشور بیشتر شود 

که این اتفاق از سوی آمریکایی‌ها رخ داد.« 

این استاد دانشگاه در پاسخ به سوال یکی از حضار مبنی‌بر اینکه 

چند ماه پیش از تسخیر لانه جاسوسی گروه‌های چپ به سفارت 

آمریکا حمله می‌کنند، اما امام از موضع آنها حمایت نمی‌کند و از 

عمل دانشجویان در این زمینه به‌عنوان انقلاب دوم نام می‌برد و دلیل 

این کار چه بوده است، اظهار داشت: »محاسبات امام با محاسبات 

دو دو تا چهارتایی ما در مباحث بین‌الملل تفاوت داشت. ایشان 

این‌گونه تلقی می‌کردند که این اتفاق انقلاب اسلامی را برای آینده 

بیمه کرده است؛ البته امام حمله به سفارتخانه را تایید نکردند، بلکه 

کار انقلابی دانشجویان نسبت به آمریکایی‌ها را تایید کرده و حتی 

بعد از آن دیگر امام روند تسخیر سفارتخانه‌های دیگر را تایید نکردند.« 

آجیلی در همین زمینه افزود: »شعار ما در زمان پیروزی انقلاب اسلامی 

نه غربی و نه شرقی بود، علاوه‌بر این بعد از تسخیر لانه جاسوسی 

عده‌ای در داخل می‌گفتند باید برویم و سفارت شوروی را هم اشغال 

کنیم، در حالی که امام در واکنش به این مساله عنوان کردند بحث 

تسخیر سفارت شوروی برای آن مطرح می‌شود که موضوع آمریکا 

منتفی شود.«  او تصریح کرد: »نگاه آن زمان امام به مساله تسخیر 

سفارت آمریکا این بود که کار انقلابی دانشجویان که باعث شکسته 

شدن آمریکایی‌ها شده را تایید کنند و این کار را نیز انجام دادند و 

در نتیجه نیز کل سیستم جمهوری اسلامی این مساله را تایید کرد.« 

این استاد دانشگاه در پاسخ به این سوال که حمله به سفارت آمریکا 

آثاری از جمله جنگ تحمیلی را برای ایران به همراه داشته است، 

گفت: »نتیجه تسخیر لانه جاسوسی جنگ نبوده، چراکه صدام 

تصمیم به کار داشته و به نوعی با چراغ سبز آمریکایی‌ها این کار را 

کرد و قطعا اگر این اتفاق برای سفارت آمریکا نمی‌افتاد، باز هم آنها 

برای این کار با هم هماهنگ بودند. به عبارت دیگر، آمریکایی‌ها 

همیشه به دنبال این بودند که رژیم قبلی را بازگردانند و بحث سفارت 

آمریکا تنها باعث شد میزان خصومت آمریکایی‌ها علیه ایران تشدید 

شود، نه اینکه کلا خصومتی وجود نداشته و با این کار خصومت 

ایجاد شده است.« 

او در پاسخ به سوال دیگری مبنی‌بر اینکه تسخیر سفارت باعث کاهش 

ارزش ریال شده است، تصریح کرد: »اولا خصومت آمریکایی‌ها نسبت 

به ماهیت انقلاب اسلامی است و بحث کاهش ارزش ریال نیز مربوط 

به سال‌های اخیر است نه اینکه در ابتدای انقلاب و با تسخیر لانه 

جاسوسی این اتفاق افتاده باشد و بخش اعظم این مشکل نیز به 

سوءمدیریت برمی‌گردد نه بحث تسخیر سفارت. البته اگر می‌خواهید 

سفارت آمریکا را مبدا تاریخ روابط ایران و آمریکا در نظر بگیرید، بنده 

به‌عنوان استاد دانشگاه می‌گویم مبدا تاریخ این مساله کودتای 28 

مرداد است نه تسخیر لانه جاسوسی.«  آجیلی با بیان اینکه امروزه 

تجربه 40 ساله پشت روابط ایران و آمریکا وجود دارد، افزود: »این‌گونه 

نیست که بگوییم الان برویم با آمریکایی‌ها صحبت کنیم، مشکلات 

حل می‌شود، چراکه این مسائل 40 سال است که در حال رخ دادن 

است. به عبارت دیگر، در دولت اول مرحوم هاشمی، معاون دبیرکل 

سازمان ملل که فردی آمریکایی بود به ایران آمد که حامل پیام بوش 

پدر بود و با مرحوم هاشمی نیز مذاکره کرده و اعلام می‌کند ایران اگر 

حسن‌نیت خود را نشان دهد، مذاکره صورت می‌گیرد و حسن‌نیت 

نیز آن بود که ایران اجازه دهد شرکت‌های نفتی آمریکایی با ترک 

تشریفات در نفت ایران سرمایه‌گذاری کنند و این اتفاق نیز افتاد 

و بعد بین بوش و کنگره برای پاسخ به این حسن‌نیت اختلاف نظر 

صورت می‌گیرد و در نتیجه به ایران پیام می‌دهند که نمی‌توانند جواب 

حسن‌نیت ایران را بدهند.«  این استاد دانشگاه ادامه داد: »در طول 

40 سال گذشته مکرر این اتفاق افتاده که آمریکایی‌ها درخواستی 

داشتند که یکی از این درخواست‌ها نیز بحث آزادسازی گروگان‌های 

آمریکایی‌ها در لبنان بود، در حالی که چون طرف لبنانی حاضر به 

این کار نمی‌شد، ایران برای قانع کردن آنها هزینه مالی و سیاسی نیز 

پرداخت کرد تا درنهایت بحث گروگانگیری‌ها تمام شد.«

این استاد دانشگاه در پاسخ به این سوال که دوستی و دشمنی 

احساسی از سوی ایران در روابط ایران و آمریکا جاری است و مسائل 

به صورت دیپلماسی از سوی مسئولان دنبال نمی‌شود، بیان داشت: 

»این‌گونه نیست، بلکه حسن‌نیت نشان دادن در روابط دیپلماتیک 

مساله عادی است و اگر ظریف در مذاکرات لبخند می‌زند، یک 

رفتار دیپلماتیک است نه یک رفتار احساسی، اما اینکه می‌گویید 

نباید به صورت احساسی رفتار کرد، بله دقیقا درست است و باید 

سازوکاری مشخص شود.« 

آجیلی در پاسخ به سوال مجری مبنی‌بر اینکه چرا رهبری   علی‌رغم 

اینکه می‌دانستند طرف آمریکا بدقول است اما درطول مذاکرات 

اجازه‌هایی را به تیم مذاکره‌کننده دادند، گفت: »ایشان  نه‌تنها 

می‌دانستند بلکه در صحبت‌هایشان می‌گفتند که به مذاکره 

خوشبین نبوده و این کار شدنی نیست، اما بروید و مذاکره کنید؛ 

دلیلش نیز این بود که چون دولت اصرار داشت که می‌تواند موضوع 

تحریم‌ها را با مذاکره مستقیم حل کند و در جامعه نیز این مساله را 

القا کرده بود، اگر رهبری مانع مذاکره می‌شدند، ممکن بود مردم 

این تصور را داشته باشند که رهبری مانع رفع تحریم است، از این‌رو 

رهبری اجازه کسب این تجربه را دادند و تیم به صورت مستقیم با 

آمریکایی‌ها گفت‌وگو کرد.« 

این استاد دانشگاه با بیان اینکه برجام عملا توافقی است که بیشتر 

بین ایرانی‌ها و آمریکایی‌ها بسته شده، افزود: »علی‌رغم اینکه با 

آمریکایی‌ها مستقیما صحبت کردیم و حتی اجازه‌هایی به طرف ایرانی 

داده شد که در طول 40سال گذشته سابقه نداشته و درنهایت نیز ما 

تمام تعهدات خودمان را اجرایی کرده و آژانس انرژی اتمی نیز در 12 

گزارش بر این مساله تاکید کرده، اما وضعیت برجام را ببینید. البته 

نمی‌گویم دیگر نمی‌توان مذاکره کرد، بلکه باید دستورکار مشخصی 

داشته باشیم؛ به عبارت دیگر الان چرا باید مذاکره کنیم، درحالی که 

آمریکایی‌ها خودشان از توافق هسته‌ای خارج شدند و حتی دیگر از 

مقررات بین‌المللی نیز پیروی نمی‌کنند.« 

او در پاسخ به این سوال که چرا مسئولان مذاکره‌کننده ایرانی به 

قوانین داخلی آمریکا توجه نداشتند که امروز آمریکا بتواند به راحتی 

از برجام خارج شود، گفت: »اصلا این‌گونه نیست و بین دیپلمات‌های 

ما آشناترین فرد به قوانین داخلی آمریکا شخص ظریف است و او 

کاملا به مناسبات سیاسی این کشور آگاهی دارد ولی ضمانت 

اجرایی برجام قطعنامه 2231 شورای امنیت بوده که نه‌تنها ترامپ 

بلکه 10 رئیس‌جمهور بعدی این کشور از لحاظ حقوقی نمی‌توانند 

این مساله را نقض کنند و الان حتی خود متحدین آمریکا به این رفتار 

آمریکا نقد می‌کنند.« 

آجیلی در پاسخ به مجری که چرا آمریکا روز اعمال دوباره تحریم‌ها 

را 13 آبان 1397 می‌گذارد، افزود: »این اتفاق عمدی بوده است و 

اگر ترامپ در تاریخ مقرر در اردیبهشت‌ماه از توافق خارج می‌شد، 

اعمال تحریم‌ها طبق قوانین کنگره که باید 180 روز بعد از خروج از 

برجام اعمال شود باعث می‌شد دیگر این کار به 13 آبان نرسد؛ اما 

چون 13 آبان روز شکسته‌شدن هیمنه آمریکاست، آنها می‌خواستند 

با اعمال مجدد تحریم‌ها در این روز قدرت‌شان را نشان دهند، با این 

حال آمریکایی‌ها نتوانستند در 180 روز که بازگشت تحریم نفتی 

ایران بوده به اهداف خود که قطع کامل صادرات نفت بود، برسند.« 

این استاد دانشگاه درباره سرنوشت روابط ایران و آمریکا گفت: »تا 

زمانی که ماهیت آمریکا به‌عنوان قدرتی که می‌خواهد در دنیا مسلط 

باشد در این کشور حاکم باشد و ما نیز یک انقلاب اسلامی که یکی از 

اهدافش زیربار سلطه نرفتن است، هستیم؛ تنها می‌توانیم با یکدیگر 

مذاکره می‌کنیم و این اتفاق که روابط‌مان عادی شود، رخ نخواهد 

داد؛ چراکه مشکل در بحث ماهیت‌هاست.« 

آجیلی تصریح کرد: »باید به این مساله توجه داشت که مگر 

کشورهایی که متحد آمریکا به شمار می‌روند، از این کشور راضی 

هستند؟ به‌طور مثال کشور عربستان در بحث خاشقجی چقدر 

هزینه داده که آمریکایی‌ها حرفی به آنها نزنند؟ این‌گونه نیست 

که اگر دست دوستی به آمریکا بدهیم، مشکل حل شود؛ نگاهی 

به کشورهای دوست آمریکا بیندازیم و ببینیم آیا مشکل‌شان حل 

شده است؟«

خبر

سخنگوی قوه قضائیه در نشست خبری مطرح کرد

سیف همچنان ممنوع الخروج است
حجت‌الاسام محسنی اژه‌ای، سخنگوی قوه قضائیه در صدوسی‌وسومین نشست خبری خود در میان 

خبرنگاران حاضر شد و به سوالات آنها پاسخ داد.

وی در ابتدای این نشست برخی از احکام صادرشده برای متهمان پرونده‌های فساد ارزی و قاچاق کالا 

را تشریح و اسامی تعدادی از کسانی را که در دادگاه‌های ویژه اقتصادی محکوم شدند، اعلام کرد.

محسنی اژه‌ای در ادامه گفت: »براساس دستورات رهبر معظم انقلاب مقرر شد با متخلفان دستگاه 

قضایی هم با شدت برخورد کنیم.«

وی افزود: »البته ۴۰ هزار قاضی و کارمند حاضر در دستگاه قضایی کشور اکثرا افراد خدومی هستند 

که بین آنها موارد انگشت‌‌شماری هم تخلف وجود دارد.«

سخنگوی قوه قضائیه همچنین گفت: »برای دو قاضی که گزارش آنها رسیده بود، درخواست تعلیق 

شد و پرونده آنها به دادسرا رفت و یک مورد هم که قبلا محکوم شده بود و به تجدیدنظر رفت، 

شد.« قطعی  حکمش 

وی ادامه داد: »یکی از این افراد حجت‌الله یازرلو قاضی متخلف بوده است که به ۱۰ سال حبس، 

هفت میلیارد تومان جزای نقدی و سه سال انفصال محکوم شد.«

سخنگوی قوه قضائیه گفت: »با گزارش دادستان انتظامی قضات از استان کرمانشاه ۱۹ نفر از 

قضاتی که در سال ۹۶ و ۹۷ خوب کار کرده بودند، مورد تقدیر قرار گرفتند.«

وی با اشاره به بخشنامه رئیس قوه قضائیه درخصوص بانک مرکزی افزود: »فلسفه این بخشنامه 

اصاح نظام بانکی است که همه بر آن متفق‌القول هستند.«

وی ادامه داد: »البته در طول سالیان گذشته اصلاحاتی انجام شده که کافی نیست و لازم است در 

 دوره‌ای که فشارهای بین‌المللی بر سیستم بانکی اعمال می‌شود، اصلاحاتی فوری و ضروری 

صورت گیرد.«

معاون اول قوه قضائیه درخصوص صدور حکم برای یکی از جاسوسان گفت: »فردی که به جاسوسی 

متهم بود و حکمش در دادگاه بدوی صادر شده بود، اکنون قطعی شده است.«

 وی افزود: »این فرد کمال امیربیگ )علی بیگ( کارمند وزارت امور خارجه است که به ۱۰ سال 

حبس و ضبط اموال بیش از ۲۰۰ هزار دلار محکوم شده است.«

حجت‌الاسام محسنی اژه‌ای، سخنگوی قوه قضائیه در پاسخ به سوالی درخصوص برخورد با مخلان 

بازار ارز و سکه گفت: »۹۶ نفر از کسانی که در سایت‌ها و کف خیابان در مساله ارز و سکه اختلال 

ایجاد می‌کردند بازداشت شده‌اند که برخی با قرار مناسب آزاد هستند.«

وی همچنین درخصوص رسیدگی به پرونده بانک سرمایه گفت: »در این پرونده برای ۱۳ نفر 

کیفرخواست صادر شده است.«

حجت‌الاسام محسنی اژه‌ای، سخنگوی قوه قضائیه در صدوسی‌وسومین نشست خبری خود به 

موضوع یک فقره جعل عنوان نیز اشاره کرد.

وی با اشاره به این مطلب که چندین بار در مورد کسانی که با جعل عنوان و ادعای ارتباط مرتکب 

اخاذی و کلاهبرداری شده‌اند، صحبت کرده‌ام، گفت: »در این مدت هم چندین مورد کلاهبرداری با 

جعل نامه رئیس‌جمهور به شورای پول و اعتبار گزارش شده است.«

سخنگوی قوه قضائیه گفت: »این فرد اول گفته است که داماد روحانی بودم، بعد داماد رئیس‌جمهور 

یک کشور آفریقایی شده‌ام و اکنون 

هستم.« اژه‌ای  محسنی  داماد 

وی همچنین تصریح کرد: »البته من 

دامادی در سال ۹۶ ندارم، یک داماد 

دارد.« بزرگ  فرزند  که  دارم 

اژه‌ای در پاسخ به این سوال که آیا 

اتهامی متوجه سیف بوده و آیا درست 

است که سه نفر از مدیران زمان 

ایشان بازداشت شده‌اند، گفت: »در 

این خصوص دو پرونده یا به عبارتی 

سه پرونده تشکیل شده است.«

پرونده شکایت  »یک  ادامه داد:  وی 

از شرکت تعاونی اعتباری و سمن‌ها 

تشکیل شده و گزارشی از سوی مجلس 

در مورد رئیس بانک‌مرکزی آمده که در 

است.« رسیدگی  مرحله 

اژه‌ای افزود: »یک پرونده درخصوص 

اسکناس  مقررات  از  خارج  توزیع 

تشکیل شده است که دو مدیرکلان مجموعه تحت تعقیب بودند و برای پنج نفر در آن پرونده 

است.« شده  صادر  کیفرخواست 

سخنگوی قوه قضائیه تصریح کرد: »یک مدیرکل بانک مرکزی به اتهام مالی دستگیر شده و چند 

نفر هم احضار شده‌اند و سیف هم همچنان ممنوع‌الخروج است.«

وی درخصوص اینکه روز گذشته دادستان تهران گفته است برای جعبه سیاه پرونده بابک زنجانی 

کیفرخواست صادر شده است، گفت: »در این پرونده برای متهم کیفرخواست صادر شده، وی در نقل 

و انتقال حواله‌ها دخالت داشته است؛ اما اینکه وی جعبه سیاه بوده یا نه، مطمئن نیستم.«

محسنی اژه‌ای درباره نحوه مجازات محکومان مالی نیز گفت:» اگر کسی به پرداخت جزای مالی 

محکوم شد و نتوانست آن را پرداخت کند، قبلا به زندان می‌افتاد و در صورت درخواست اعسار به آن 

درخواست رسیدگی می‌شد و در صورت اثبات اعسار آزاد می‌شد، اما رئیس قوه از ابتدا با این روند 

مخالف بود و اکنون هم با تقاضای اعسار، فرد بدهکار به زندان نمی‌رود.«

وی در رابطه با پرونده بابک زنجانی و اجرای حکم وی و آخرین وضعیت رسیدگی به آن گفت: »احکام 

این پرونده در حال اجراست، برخی موارد وجود دارد که ممکن است الزامی برای حضور وی وجود 

باشد.« داشته 

معاون اول قوه قضائیه درباره پرونده محیط‌زیستی‌ها گفت: »براساس گزارش ستادکل نیروهای 

مسلح، اقاریر این افراد و خسارت‌های وارده، این اتهامات مشمول افسادفی‌الارض قرار گرفت.«

 وی در مورد پرونده سلبریتی‌هایی که بابت کمک به زلزله‌زدگان کرمانشاه از مردم پول گرفتند، گفت: 

»برای برخی از افراد مورد سوال قرار گرفتن سخت است.«

وی ادامه داد: »من همان اوایل که این جمع‌آوری کمک مطرح بود، گفتم اگر این افراد شفاف‌سازی 

کرده و محل هزینه را دقیق معرفی کنند، ایرادی ندارد، اما اگر کسی ادعا کند برای کمک پول 

جمع می‌کنم و مردم هم به همین عنوان به او پول پرداخت کنند، باید در همان مورد هزینه کند و 

اگر این کار را نکند، شکایت از وی بررسی می‌شود.«

سخنگوی قوه قضائیه گفت: »افرادی که برای توضیحات و شفاف‌سازی احضار می‌شوند، نباید 

ناراحت شوند. از آخرین وضعیت پرونده‌ها خبر ندارم. برخی حساب‌ها مسدود شده بود که رفع 

انسداد شد.«

وی درباره ورود سازمان بازرسی به پرونده مشمولان قانون بازنشستگی اذعان داشت که باید همه 

دستگاه‌ها درخصوص اجرای قانون بازنشستگی اقدام کنند و اگر اقدام نکنند، سازمان بازرسی ورود 

می‌کند.وی درخصوص کامیون‌داران گفت: »افرادی که به دنبال برهم زدن نظم بودند و کامیون‌داران 

را تهدید می‌کردند، برخی دستگیر شده‌اند یا تحت تعقیب قرار گرفته‌اند. یادمان باشد اعتراض 

کامیون‌داران طبیعی است و باید مورد توجه قرار گیرد.«

محسنی اژه‌ای همچنین درباره زمان اعدام سلطان سکه گفت: »مراحل اداری و تشریفات اجرای حکم 

محکومان در حال طی شدن است و از زمان دقیق اجرای آن اطلاعی ندارم.«

  در ادامه برنامه حمیدرضا آصفی، سخنگوی اسبق وزارت 

خارجه درباره مشکل ایران با آمریکایی‌ها گفت: »ما هم قبل و 

هم بعد از انقلاب اسالمی با آمریکایی‌ها مشکل داشتیم، البته 

پیش از انقالب حکومت حاکم بر ایران مشکلی با این کشور 

نداشت بلکه مردم ایران با آمریکا مشکل داشتند؛ اما بعد از 

انقالب هم حکومت و هم مردم با آمریکایی‌ها مشکل دارند و 

این مساله نیز از خودبزرگ‌بینی آمریکایی‌ها نشات می‌گیرد. 

به عبارت دیگر آمریکا می‌خواهد خودش را به کشورها تحمیل 

کند و این مشکل‌آفرین است.« 

او درباره معنی عبارت آمریکا شیطان بزرگ است، اظهار داشت: 

»در گذشته اقناع همه افراد برای شیطان بزرگ بودن آمریکا کار 

سختی بود، اما از زمانی که ترامپ اخالق بزک‌نکرده آمریکا 

را نشان داده، همه می‌بینند که هرجا مشکلی در دنیا وجود 

دارد، آمریکایی‌ها در آنجا حضور دارند. به‌طور مثال در حوادث 

اخیر عربستان، آمریکا به صراحت می‌گوید که این مشکل 

وجود دارد، اما باز اسلحه باید در سر جای خود قرار داشته 

باشد.«  سخنگوی اسبق وزارت خارجه در پاسخ به این سوال 

که موضع دستگاه دیپلماسی کشور درقبال آمریکا موضع 

کارآمدی است، تصریح کرد: »به نظرم موضع کارآمدی داریم، 

البته شاید مطلقا نتوانیم بگوییم که در همه عرصه‌ها موفق 

بودیم، اما به هرحال امروز آمریکا منزوی شده که بخشی از 

آن به دستگاه دیپلماسی مربوط می‌شود؛ هرچند که بخش 

عمده آن به عرصه یمن، سوریه و عراق و به‌طور کلی اقدامات 

میدانی این کشور باز می‌گردد.« 

آصفی درباره تفاوت تسخیر لانه جاسوسی آمریکا با تسخیر 

سفارت انگلیس در دهه 90 گفت: »کاری که در سال 1391 

در رابطه با سفارت انگلیس رخ داد، یک اقدام احساسی و 

ارتجاعی بود که توسط عده‌ای رخ داد و به نفع منافع کشور 

نبود و مسئولان مختلف نیز آن را نکوهش کردند، اما در سال 

58 لانه جاسوسی داشتیم که علیه آرمان‌های انقالب توطئه 

می‌کرد و حتی اسنادی که به دست آمد نیز این مساله را نشان 

می‌داد.«  او درباره نگرش نسل جوان کشور نسبت به آمریکا 

افزود: »در نسل جوان یک عده به آمریکا نگاه سختگیرانه دارند 

و عده‌ای دیگر نیز نگاه متفاوت، اما به‌طور کلی نسل جوان ما 

یکی از نسل‌های آگاه در جامعه امروزی دنیا محسوب می‌شود 

و از نسل‌های ما آگاهی بیشتری دارد.« 

آصفی درباره آینده رابطه ایران با آمریکا تصریح کرد: »همین 

وضعیت ادامه خواهد داشت، درحقیقت حل مشکل در این 

زمینه به دست آمریکایی‌هاست و آنها باید تغییر رفتار و رویکرد 

دهند، در حالی که این مساله را شاهد نیستیم و هرچه از 

دولت ترامپ می‌گذرد، فضای روابط نسبت به گذشته منفی‌تر 

می‌شود و با وجود افراد تندرویی که در کنار ترامپ حضور 

دارند، در افق چشم‌انداز روشنی را نمی‌بینیم.« 
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